

构建一流平台、培育一流人才、打造一流环境

珠海高新区以赛为媒激发创新活力

◎本报记者 龙跃梅 通讯员 方煜丹

84个决赛项目经过激烈角逐,最终产生了高校组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,企业组一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名……11月上旬,珠海高新区第九届“菁牛汇”创新创业大赛颁奖暨粤港澳青年创新创业训练营启动仪式顺利举办。

珠海高新区集聚了众多高新技术、专精特新、独角兽企业及上市公司,拥有南方海洋实验室等国家级新型研发机构和技术中心,已成为创新创业的一片热土。

引进培育一批优秀企业

珠海高新区第九届“菁牛汇”创新创业大赛自今年2月28日启动以来,吸引了千余项目踊跃参赛,珠海、广州、深圳、成都四大赛区各具特色,涵盖新一代信息技术、生物医药与医疗器械、智能制造、未来产业、新型储能五大领域。

珠海高新区创新创业服务中心主任郁李毅介绍,本届大赛相比往届而言,实现了五大提升。一是参赛项目数量显著提升,共1187个项目报名参赛,同比增长68%。二是项目质量多方突破,博士及博士后项目339个,同比增长97%;专精特新企业、规上企业、高新技术企业等高潜力企业项目230个,占比24%。三是国际影响力大幅提升。四是高校创新氛围显著激活。五是赛事品牌持续擦亮,大赛在广州、深圳、成都、西安等地举办超10场“菁牛汇”品牌路演活动,吸引了60多个地区项目团队参赛。

自2015年至今,珠海高新区“菁牛汇”创新创业大赛已连续举办9届,累计吸引超5000个创业团队报名,兑现各级大赛奖金、政策扶持、投资资金超过7亿元,引进培育了优微生物、洪启集成等一批优秀企业。大赛已成为助推珠海高新区高质量发展的重要力量。

助“创新之花”结“产业之果”

“整个参赛的行业体系非常完整,在这里可以看到不同的企业。”珠海高新区第九届“菁牛汇”创新创业大赛高校组一等奖获奖项目代表陈妮桑表示,作为大学生,其非常希望能够通过这样的平台去了解各行各业的前沿信息。这次大赛是一次非常好的学习、锻炼机会。

记者了解到,除了招引各行业优秀项目同台竞技、交流学习,珠海高新区还着力做好大赛“后半篇文章”,为优秀项目提供定制化落地服务,护航企业在珠海高新区落地开花、结出硕果。

前不久,珠海高新区以赛为媒,与20个意向落户项目签约、颁发“金钥匙”,为企业打开创新创业之门,提供定制化落地服务,助力科技成果与资本精准对接。珠海高新区还为10个重点落户项目颁发“企业服务卡”,提供企业全生命周期“一门受理、一站办理、一口反馈”的“保姆式”服务,全力护航企业在珠海高新区落地开花。

本届大赛企业组未来产业赛道一等奖获奖企业——海飞科(上海)信息技术有限公司市场总监胡天



珠海高新区企业珠海洛伦兹智能科技有限公司项目生产线上,工人们正全力赶制一笔订单产品。受访单位供图

怡说:“菁牛汇”创新创业大赛给我的感觉非常棒,尤其是比赛刚结束,我们就获得了“保姆式”“定制化”落地服务,让我们感受到珠海高新区对吸纳优秀企业、优秀人才团队的热情和诚意。”她表示,公司不久前已入驻珠海高新区港湾1号科创园,接下来将在这座充满科创氛围的海滨城市扬帆起航,为珠海高新区高质量发展添砖加瓦。

一直以来,珠海高新区充分发挥毗邻港澳的地理优势,积极对接港澳资源,加强港澳特色载体建设。全区港澳特色“1元创业空间”备案总建筑面积超10000平方米。

为助力粤港澳青年在珠海这片创新热土奋斗圆梦,由中共珠海市委台港澳工作办公室、珠海高新区管委会、暨南大学联合举办的粤港澳青年创新创业训练营正式启动,旨在打造一个品牌——打造训练营服务品牌,打通粤港澳产业合作交流渠道;建设一个基地——以珠海高新区为载体,建设粤港澳青年创新创业训练营合作基地;搭建一个平台——建立粤港澳人才服务对接机制,推动信息多方流动;落实多个服务——为来珠发展的粤港澳青年人才提供成长培训、人才定制服务等服务,推动粤港澳地区创新创业成果落地孵化。

凝聚力量形成新质生产力

“菁牛汇”创新创业大赛上展现出的创新风采,离不开珠海高新区创新生态的培育。

珠海高新区党工委委员、区管委会副主任侯彪介绍,近年来,珠海高新区坚持把科技创新融入发展血脉,

坚定实施创新驱动发展战略,大力优化创新生态,为高质量发展提供新的动力。2020年,珠海高新区获评国家第三批大众创业万众创新示范基地。

11月13日下午,2023唐家湾全球科创路演(第26期)之新加坡企业对接专场活动在珠海高新区南方软件园成功举办,18家精密制造业相关企业代表进行项目路演。

记者了解到,为推动更多优秀创新创业项目在珠海高新区落地开花,珠海高新区倾力打造自主创新创业品牌——唐家湾全球科创路演中心,通过搭建创新创业者与金融机构的对接平台,打通科创项目与投融资“最后一公里”。

路演活动自创办以来,已邀请30位院士及专家作主题演讲,累计吸引了127个来自全国各地的科技创新项目参加路演,推动51个项目落户珠海高新区,吸引近千名高校学者、企业家和投融资机构参与。

截至目前,珠海高新区有高新技术企业624家、独角兽培育库入库企业45家、国家级专精特新“小巨人”企业24家、国家级制造业“单项冠军”企业(产品)3家,740家企业通过2022年科技型中小企业评价,企业科创实力逐年增强,区域创新发展成效不断显现。

珠海高新区相关负责人介绍,珠海高新区将坚定实施创新驱动发展战略,围绕“3+3+1”现代产业体系,汇聚整合各类科技创新资源,培育更多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型中小企业。园区将优环境、强政策、拓载体、提服务,着力构建一流科创平台、培育一流科创人才、打造一流科创环境,最大限度激发企业创新创造活力,加快成为珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地和高质量发展的核心引擎。

园镜头

湖南湘潭发布

“三城一园一中心”建设规划

科技日报讯(记者俞慧友 实习生姚宇春)记者11月28日获悉,湖南省湘潭市“三城一园一中心”规划建设发布暨“20年再出发”湘潭经开区高质量发展大会近日在湘潭市举行。湘潭市拟全力推进以湘江科学城、长株潭新能源汽车城、湘潭大学城、湖南省医疗器械产业园、仰天湖国际峰会中心为主体的“三城一园一中心”建设,并积极建设湖南湘江新区九华片区。

2003年,湘潭经开区成立,2011年9月获批为国家级开发区。历经20年发展,湘潭经开区已形成以汽车及装备制造、电子信息和新一代信息技术产业为主导,高端医疗器械及生物医药产业蓬勃发展的“两主一特”产业格局,并形成汽车及零部件产业集群、新能源和汽车产业集群、电子信息和新一代信息技术产业集群、湖南省医疗器械产业园、高端医疗器械及生物医药产业集群等五大专业优势产业链。2022年,园区技工贸总收入达1920亿元,今年即将突破2000亿元。

为进一步推动湘潭市的园区高质量发展,湘潭市规划建设“三城一园一中心”。其中,湘潭科学城聚焦打造具有核心竞争力的科技创新高地核心示范区。湘潭大学城聚焦打造湖南省科教新城、长株潭应用型人才聚集地。长株潭新能源汽车城重点发展新能源汽车整车、动力电池材料产业、电驱动总成装备制造、通用零部件基础、智能网联系统等领域,辐射带动湘潭市12条新兴优势产业链的延链、补链、强链。湖南省医疗器械产业园聚焦打造百亿级高端医疗器械产业,加速推进“产业规划+专业园区+综合服务”发展模式,为高质量发展探索更多新路径。仰天湖国际峰会中心聚焦打造国际交往会客厅和文化创意与旅游度假区,引领城市功能优化和能级提升。



湘潭经开区园区一角。

受访者供图

江苏锡山经开区：变科教“硬实力”为产业“金实力”

◎本报记者 夏凡 通讯员 周雯洁 孙嘉隆

11月21日,中国工程院院士林君团队的分布式光纤传感项目在江苏省无锡市锡山经济技术开发区(以下简称锡山经开区)签约落地。

江苏省无锡市锡山经开区委副书记、区长顾文浩说:“该项目落户锡山区,是‘最强大脑’与‘硬核产业’的激荡碰撞,也是人才发展与产业创新的‘双向奔赴’。该项目将有效促进人才集聚与产业发展同频共振、人才成长与产业提升同向共进,将助推科技成果高水平转化为规模化产业优势,助力更多科学家转型为企业家,实现强链、补链、延链,为锡山区打造高端产业集群,构建现代化产业体系,为提升创新能力和培育发展新动能提供人才智力和高端创新平台支撑。”

让“最强大脑”与“硬核产业”激荡碰撞,实现人才发展与产业创新的“双向奔赴”,推动特色优势产业转型升级、加快发展战略性新兴产业——这是锡山经开区的新举措新实践。

今年以来,锡山经开区在引进高端创新资源方面,采取“一院一策”“一所一策”,重点支持院士团队、高层次人才项目在锡山经开区创新发展,让高校院所“硬科技”变为产业“金实力”。同时,积极发挥“院士经济”在赋能产业“换道领跑”中的重要作用,以专业级的产业平台、全周期的孵化模式支持更多科学家转型为企业家,加快推动新型工业化、加快形成新质生产力,为战略性新兴产业发展注入强劲动能。

值得一提的是,此次签约落地锡山经开区的分布式光纤传感项目,高度契合锡山区智能化改造、数字化转型、网络化联接的发展趋势,在电网基建、城市管廊、油气能源基建、海底电缆、交通基建、城市安防等领域具有广阔的应用市场。

“这里产业基础雄厚、投资环境优良、市场空间广阔,团队将以此次合作为契机,充分发挥自身科研优势,与锡山经开区开展更深层次、更宽领域的沟通合作,在产业发展、高端智力引进、创新成果转化等方面优势互补、协同创新、资源共享、互利共赢,为推进双方交流合作做出更大努力。”林君表示。

贵阳高新区“企业之家”专解急难愁盼问题

科技日报讯(记者何星辉)记者11月28日获悉,为了持续优化营商环境,着力解决辖区企业的急难愁盼问题,日前,贵州省贵阳高新区召开“企业之家”工作调度专题会。

今年以来,贵阳高新区深入推进“大数据企业服务年”活动,通过走访调研、现场办公、座谈交流等方式,摸排企业在经营管理、人才引进等方面的发展痛点,通过优化政策服务、创新要素服务、强化市场服务等具体措施,切实帮助企业纾困解难。

为了全力提高企业的满意度和获得感,贵阳高新区通过线上和线下的方式,设立了专门的“企业之家”服务区,及时收集企业需求和困难。在此次工作调度专题会上,贵阳高新区要求各涉企部门对“企业之家”的企业需求及时查收办理,及时有效地解决企业困难,营造服务优良、办理高效、企业满意的优质营商环境。

随着“企业之家”创建工作逐步落实,贵阳高新区组建了由36名涉企服务专员组成的服务团队,加强对辖区企业的帮扶和服务。截至11月中旬,贵阳高新区“企业之家”线上综合受理平台已累计收件133笔,均全部按时办结,有效实现了对各类办事事项的集中管理和在线办理,极大地提高了服务质量和效率,获得了企业的一致好评。

发布产业新政 引入孵化基地

杭州高新区人才活动周为双创“添火”

◎洪恒飞 本报记者 江耘

如何持续招引优质人才、点燃人才创新创业的热情?这个冬天,杭州高新区(滨江)新添了一把“火”。

11月20日,杭州高新区(滨江)2023“天堑硅谷”精英沙龙暨人才活动周开幕。面向数字经济关键领域,当地现场发布15条新政,其中包含组织核心技术攻关、强化基础支撑、推动自主可控、支持平台建设等多维度的支持。

开幕式上,中国研究生创新实践成果孵化基地(杭州)现场揭牌落户。其将为中国研究生创新实践系列大赛创业项目提供“一站式”孵化服

务和创业辅导。

新政15条聚焦数字经济提质

绿茵场上作业的机器狗、开闭幕式上的裸眼3D大屏、亚运村地下综合管廊的“智慧管家”……杭州亚(残)运会期间,不少由杭州高新区(滨江)孵化孕育的企业所研制的科技产品关注度颇高。

记者了解到,杭州高新区(滨江)人才总量已超过47万,高层次人才总量突破2万。锚定数字经济赛道,杭州高新区(滨江)打造数字经济核心产业全链条,已形成数字安防等多个千亿级规模的产业集群。

继去年迭代制定《杭州高新区(滨

江)建设数字经济第一区行动计划(2022—2025)》后,今年2月,杭州高新区(滨江)又发布《2023年杭州高新区(滨江)数字经济创新提质“一号发展工程”重点工作任务》,明确要持续提升数字产业能级。

根据相关工作任务,杭州高新区(滨江)力争2023年全年数字经济营业收入和核心产业增加值突破5000亿元和1800亿元,核心产业增加值占GDP比重保持在75%以上。

此次现场发布的15条新政,鼓励企业围绕数字经济关键领域集中攻关。对获批国家、省重大项目的,按要求给予配套资金支持,符合条件的最高补助2000万元。对于自主研发投入并实现实际销售的企业,最高补助5000万元。

人才活动周期间,杭州高新区(滨江)举办“人才强省二十周年”浙江人才发展论坛、知识产权国际保护论坛、先进计算与新兴服务大会等5场论坛,并举办小菁荷专场招聘会、杭州市创客节、“才链全球”AI发展论坛暨产业人才年会等活动。

成果孵化基地提供“一站式”服务

“今年4月,我们学会与杭州市委组织部、人才办达成战略合作,共建中国研究生创新实践成果孵化基地(杭州),将通过杭州市完善的政策支持、资源对接、创业帮扶等手段,吸引全国优秀研究生来杭州创新创业,为杭州的人才储备和产业发展注入活力。”开幕式现场,中国

学位与研究生教育学会副会长陈子辰这样介绍。

由该学会主办的中国研究生创新实践系列大赛,自2013年启动以来,先后设置与人工智能、网络安全等相关的16项主题赛事,为近700所高校和科研院所的逾100万研究生师生提供了创新实践的舞台,形成了政产学研用协同育人、协同创新的办赛特色。

作为浙江省内知名的“青春之区”,在集中优势资源推动技术攻关的同时,杭州高新区(滨江)持续优化人才政策。今年,当地已引进大学生超5.8万名,大学生引进数、硕博人才引进数保持全市第一。

据悉,此次落户杭州高新区(滨江)的孵化基地将帮助中国研究生创新实践系列大赛的创业项目充分享受政府对研究生创业的扶持政策。具体来说,包含多项相关服务,搭建创业资金、小额贷款、融资等方面的金融链接平台,并提供创业孵化场地和公司基本运行设施,组织学科专家、成功创业者等定期开展对创业项目负责人的针对性指导培训、创业沙龙交流等。服务贯穿创业过程,帮助创业项目提升创业技能。

杭州高新区(滨江)党委书记章登峰介绍,全区近年来每年投入超10亿元支持人才工作,持续完善以人才为核心的产业发展路径和项目孵化培育全链条服务,走出了“人才带技术、技术变项目、项目融资金、实现产业化”的高质量发展之路。



在杭州高新区(滨江)企业杭州启明医疗器械股份有限公司研发实验室内,科研人员在进行实验。徐青青摄